

# EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca  
Sabado 7 de Mayo de 1898

OFICINAS  
SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa  
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Proceder conversacionales

## LO INCREIBLE

En nadie causan, ni pueden causar, tan hondo y agudo dolor, como en nosotros las desdichas de la patria.

Porque, si acaso hay otros que la amen también, que siquiera tengan el concepto de lo que es la patria y de lo que es nuestra patria; pero nosotros somos los únicos, los únicos sin excepción, que en política la servimos de balde, por puro amor y sin buscar ni querer precio ni recompensa; somos los únicos, los únicos sin excepción, que en política, y después de Dios, no compartimos el amor de la patria con el de ninguna otra causa personal ni de forma, y sólo queremos el bien de España, con cualquiera forma y cualquier gobierno, y sacrificando á eso todo interés y todo derecho de formas y personas.

Pero en nadie pueden causar las desdichas presentes ni cuantas pueden venir menos sorpresa que en nosotros, que las hemos previsto y anunciado, todas en general y cada una en particular. Y no podemos contener un movimiento de indignación y una sonrisa de desdén, cuando vemos á las gentes llevarse las manos á la cabeza y admirarse de que el gobierno sagastino se haya lanzado á la guerra completamente desprevenido para guerrear; de que se haya comprado á los legalos con dinero que habien de emplear contra nosotros, lo mismo que en el Zanjón se hizo con los mambises; de que se haya concedido á Cuba la autonomía, antesala de la independencia, y se haya oedido á todas las pretensiones de los yankees, sin la seguridad, siquiera, de que con tantas ignominias se compraba la paz, aunque deshonorible, ántes con la evidencia de que así no se evitaba y más bien se hacía inevitable una guerra desastrosa; de que Cánovas primero y luego Sagasta hayan desaprovechado un año y otro la ocasión de arrojar sobre los Estados Unidos cuando estaban indefensos, y se les haya dado el tiempo necesario para prevenirse, y de que no lo hayamos aprovechado nosotros para no ofrecernos al furor yankee más desnudos é indefensos que los pieles rojas. Era evidente, y ciego quien no veía, que los partidos liberales no habían de darnos sino revoluciones, motines, pronunciamientos, ruinas, desastres, y que su obra de destrucción, negocio muy lucrativo para enriquecerse ellos, tenía por único fin posible dejar á España sin Dios, sin pan y sin honra, á merced de quien quisiera aplastarla con la planta del pié ó con el revés de la mano.

Nada de eso podía sorprendernos á nosotros. Lo que nos pasma y maravilla es la pertinacia increíble de los católicos que se prestaron á ser cómplices y encubridores de la obra malvada; aquellos sobre todo que estaban con nosotros y nos abandonaron para abrazarse á los que esa obra malvada traían entre manos, y todavía no han reconocido su error, y todavía no se han arrepentido de su culpa, y todavía no nos han pedido perdón de la injuria que nos hicieron, y todavía no nos han pedido perdón á Dios ni á la patria del concurso que nos negaron á nosotros, del concurso que prestaron á los causantes de tanta ruina y tanta desolacion y tanto vilipendio.

¡Ah, Sres. Ortí, Campion y Rivas, míseros imitadores de Pidal,

que invocábais el nombre de Dios y la salud de la patria, para adherirnos con adhesión inquebrantable y entrañable amor á la obra de Cánovas, para uncirnos al carro de la revolución, salvada por Cánovas á costa de la Religión y de la patria!

¡Ah, los que nos gritásteis *¡alto el fuego!* y nos querías unir y abrazar á los católicos sostenedores de la obra de Cánovas, continuada y rematada por Sagasta!

¡Ah piadosísimos católicos, y aun reverendos y venerables sacerdotes que maldecíais de nuestra intransigencia, y nos habríais excomulgado si hubiérais podido, y bendecíais y ayudábais á nuestros enemigos, y procurábais arrancar de nuestras manos y entregar á los conservadores de Cánovas y Silvela y Pidal las manifestaciones, los circulos y todas las fuerzas católicas!

No hablemos de doctrinas, porque en eso jamás pudisteis negar, por la misericordia de Dios, como no fuera en algún arrebato irracional de *hipersupermajaderia* palmaria y evidente, que las nuestras eran las únicas verdaderas, puras é íntegras. Pero ofuscados los unos y quebrantados los otros por la hipótesis de Pidal, por la realidad de Cánovas, por la generosidad con que Comillas y otros potentados alfonsinos contribuían á sostener ciertas obras católicas á condición de que sirviesen á su política malvada, nos decíais á nosotros que por el camino de las integridades é intransigencias no se iba á ninguna parte; que no sabíamos conseguir más que derrotas; que estábais hartos de persecución y martirio; que vosotros ibais á evangelizar la política liberal agarrándoos á los faltones de la levita de opulentos banqueros y poderosos políticos que se reían de vosotros harito más que nos reíamos nosotros en quién vuestra ineptitud causaba más compasión que otra cosa.

Por vuestros caminos, realmente se va á alguna parte. Se va, primero, á perturbar la union de los buenos; se va á quebrantar la fortaleza de los ánimos; se va á sembrar dudas, confusión y desfallecimiento en las almas; se va á dar fuerza y vigor y prestigio á los gobiernos que son baldon de la patria, y que se hundan sin remedio en las catástrofes y vergüenzas que han preparado con sus maldades y sus torpezas.

Id, id á ellos; unidos á la hipótesis; abrazaos á la realidad. Los adulasteis en la prosperidad, no seréis tan indignos que los abandonéis en la desgracia, ni con abandonarlos conseguiríais más que quedar en mayor ridículo.

Nosotros no vamos á ninguna parte.

Vosotros, vosotros vais, abrazados con los cadáveres, á bundiros con ellos en la ignominia.

RAMON NOCEDAL.

## ELECCIONES EN FRANCIA

Mañana, 8 del corriente, se celebran elecciones generales en la vecina república para la renovación de las Cámaras. Todos los partidos se agitan en estos días para llevar el mayor número de diputados y senadores al Parlamento.

Los católicos siguen divididos en *railles* y *refractarios*: los primeros aceptan la república y su constitución actual, con propósito, no obstante, de combatir y abolir las leyes sectarias que los republicanos anticatólicos llaman *intangibles*. Los

refractarios pretenden derrocar el régimen republicano y aquellas mismas leyes.

En Francia, pues como en España, y salvo las diferencias propias del diverso estado social de ambas naciones, están divididos los católicos en dos grandes grupos; sin que la voz del Papa y las tentativas que hasta ahora se han hecho para reducirlos á una fórmula de concordia y acción común, haya producido resultado positivo.

El Gobierno, presidido por monsieur Melino, pertenece al grupo de los republicanos oportunistas, que comparado en sus principios y procedimientos con el radical y el progresista, puede llamarse moderado. Su significación política consiste en una actitud conservadora frente al socialismo y de resistencia frente á las reivindicaciones del partido católico; quiere mantener las leyes intangibles de persecución á la Iglesia sin extremarlas en su ejecución. Por eso se le designa como oportunista.

El partido de los republicanos radicales, sin aceptar de lleno el programa socialista, va unido con este para avanzar en todo lo que sea anticatólico, sin llevar á las consecuencias del socialismo en las leyes del carácter económico, como el impuesto progresivo, etc.

El socialista tiene en su programa inscritas todas las utopías del colectivismo y la emancipación obrera con la guerra al capital.

Sobre todas estas agrupaciones hay otra tendencia con que se pronuncia con independencia de los partidos, y es la antisemítica.

Esta agrupación, dirigida por Mr. Drumont, recluta fuerzas en todos los partidos, si bien le prestan el mayor contingente los católicos independientes y una gran parte del elemento social indiferente á la masa política.

Los cálculos más autorizados sobre el resultado de estas elecciones asignan mayorías á los oportunistas, siguiendo después los radicales-socialistas unidos, y en tercer lugar los anti-semitas.

En cuanto á los católicos, su instestina división y la cruda guerra que todos los partidos sectarios les hacen con los poderosos medios de que disponen en dinero é influencias, es de temer que no alcancen mayores ventajas en esta elección que en las anteriores.

El clero y el episcopado trabajan con santo ardor en favor de los candidatos que colocan en su programa la abolición de las leyes sectarias, especialmente la de la enseñanza atea y la de la persecución fiscal á las congregaciones religiosas; pues ambas son las que más daños están causando al catolicismo en Francia.

En todas las diócesis se publican pastorales exhortando á los fieles para que voten un católico, y se disponen preeces y rogativas á fin de impetrar el favor del cielo en la empresa.

Tenemos á la vista una circular del Obispo de la diócesis de Moulins, de la cual transcribimos estas líneas, que bien pedían aplicarse á las luchas electorales de nuestra patria.

Dice así el celoso Obispo de Moulins:

«Porque si la conformidad de sentimientos entre todos los electores católicos es tan digna de aprobación y elogio, no es menos necesaria la conformidad general y constante entre las creencias religiosas del individuo y sus actos electorales.

Esta aserción es de suyo tan evidente, que parece ocioso formularla, y no se concibe que tal desacuerdo entre la creencia y el voto pueda existir. Pero desgraciadamente ocurre muchas veces: se ven católicos que, cediendo á consideraciones de influencia local ó á miras egoístas, *abdican* para los efectos de emitir sus sufragios de las convicciones y creencias de toda su vida, con grave detrimento de los intereses religiosos y de su propia conciencia.

Se verán católicos prácticos y hasta piadosos, que al salir de la misa el domingo irán incontinenti, á dar su voto á un candidato francmasón, enemigo declarado de esta Iglesia católica, á la cual todos estamos adheridos en lo íntimo de nuestra alma.

»Pues bien; he ahí lo que yo llamo la contradicción consigo mismo. Esa tal obra está en manifiesto y flagrante desacuerdo con sus propias é íntimas opiniones religiosas.

»Cuando uno es católico sincero, debe serlo en todo, lo mismo en la vida pública que en la vida privada; todos deben avergonzarse de dar de ese modo un público mentís á sus creencias; deben darse cuenta de la responsabilidad que contraen ante Dios, si dan mal su voto.»

## MADRID EN ESTADO DE GUERRA

EN LA NOCHE DEL 2 DE MAYO

Vamos á reseñar, aunque brevemente, lo ocurrido:

### Precauciones

La conferencia celebrada durante la anterior madrugada entre el Sr. Capdepon y el gobernador civil de Madrid, dió por resultado que se adoptasen infinitas de precauciones.

A los gobernadores de la mayor parte de las provincias se les comunicaron instrucciones muy severas y reservadas por sí, como se temía, se alterara gravemente el orden de un momento á otro.

En cuanto á Madrid, las fuerzas del ejército, que permanecieron en los cuarteles, como así también las que concurren á la procesión cívico-religiosa; las de la Guardia civil y las del cuerpo de seguridad recibieron órdenes especiales.

La policía secreta también prestó ayer, hasta la madrugada de hoy, servicios especiales.

### Los primeros gritos

Como era de esperar, los temores que antes de anoche abrigaban las autoridades, se han confirmado, y el señor Aguilera ha tenido que declinar el mando en favor del gobernador militar de la plaza, por considerarse impotente para mantener el orden público en las calles.

El silencio oficial respecto al estado de Filipinas y los desagradables rumores que durante todo el día circularon, fomentaban el malestar público, del cual fueron pruebas elocuentes la falta de colorido que se notó en la fiesta cívico-religiosa por la mañana, y la desanimación de los toros por la tarde.

La gente no salía de los puntos céntricos y de los sitios donde podían adquirirse noticias; notábase un desasosiego general que hacía presumir la producción de nuevas manifestaciones.

Así fué, en efecto; á eso de las ocho de la noche, la afluencia de gente en la calle de Sevilla era inmensa; algunos leían en voz alta los periódicos de la noche y comentaban vivamente las noticias relacionadas con la guerra.

De repente se oyeron voces de: ¡Abajo el gobierno! ¡Mueran los traidores! y vivas al ejército y á la marina.

Aqué fué el comienzo de la manifestación, que ha durado hasta bien avanzada la noche, y ha sido mucho más imponente que la de antes de ayer.

Algunos centenares de manifestantes embocaron la Carrera de San Jerónimo

en dirección á casa del Sr. Sagasta, y entonces apareció la Guardia civil, que á galope se cerró el paso, produciéndose el pánico consiguiente.

Pero como la excitación era mayor, los manifestantes se rebelaban bien pronto y fué necesario que los guardias cargasen varias veces sobre ellos para conseguir que desistieran de su propósito.

En estas retriegas hubo varios heridos y contusos, y algunos guardias recibieron pedradas, haciéndose gran número de detenciones.

### Habla Aguilera

El señor gobernador apareció en su coche seguido de diez guardias, y al verlo el gentío que inundaba la calle de Sevilla, prorrumpió en atronadores silbidos y gritos de: ¡Fuera, fuera! ¡Mueran el gobierno!

El Sr. Aguilera pretendió hablar, precisamente en el mismo sitio que lo hizo la noche anterior; pero á las primeras palabras fué interrumpido con nuevos silbidos y más exacerbados gritos de protesta.

Viendo que no podía hacerse oír, y que los manifestantes persistían en su actitud levantisca, ordenó á los diez guardias y á los agentes que despejasen y lanzándose, aquéllos á galope y éstos al trote, todos con los sables desenvainados, en cinco minutos quedó limpia la calle.

Sólo se oían los gritos y silbidos lejanos que lanzaban desde los extremos de las calles inmediatas los fugitivos manifestantes.

En medio de la mayor soledad tomó el Sr. Aguilera el carruaje y ordenó que le trasladasen á la capitania general.

Poco menos de un cuarto de hora permaneció en el departamento militar, dirigiéndose desde allí al ministerio de la Gobernación para manifestar al señor ministro que acababa de declinar el mando en la autoridad militar.

Casi detrás del Sr. Aguilera salió de la capitania, vestido de uniforme y á caballo, el gobernador militar, general de división Sr. Villar y Villate, acompañado de sus ayudantes y de una escolta de 20 húsares de la Princesa.

Al trote largo pasaron por la calle Mayor, desembocando en la Puerta del Sol, donde había numerosos grupos.

### Vivas al ejército

Al verlos, éstos prorrumpieron en vivas al ejército, y se fueron reconcentrando en torno del Sr. Villar y de su escolta, que moderaron la marcha para no atropellar á nadie.

Por la calle de Alcalá el paso del gobernador militar y de los húsares fué en algunos momentos muy difícil, pues la gente casi se metía debajo de los caballos sin cesar de aclamar al ejército.

También se oían muchos rumores á los traidores.

Puede decirse que en aquellos momentos estaban reconcentrados en la calle de Alcalá casi todos los manifestantes, que no bajarían de 4 ó 5.000.

Frente á la calle de Sevilla, donde había un gran núcleo de Guardia civil, el general Villar se detuvo y conferenció breves instantes con el jefe de la fuerza, encomendándole, sin duda, que cerrase el paso á la multitud, pues inmediatamente se destacaron algunas parejas ocupando de acera á acera la calle de Alcalá, de Sevilla á Peligros.

La gente se detuvo y comenzó á difundirse por las calles inmediatas.

El general Villar y su escolta, otra vez al trote largo, bajaron por la calle de Alcalá y penetraron en el ministerio de la Guerra.

El gobernador militar iba á manifestar al ministro que se había hecho cargo del mantenimiento del orden público.

Mientras tanto los manifestantes, subdivididos en grupos, iban y venían de la calle de Sevilla á la Puerta del Sol, y de la de Alcalá á la de San Jerónimo.

### Empiezan las cargas

En esta última reanudáronse los gritos de: ¡muera el gobierno! y ¡abajo los traidores!, y como se replegaban hacia allí, atraídos por el tumulto, los manifestantes que llenaban las otras calles citadas, una sección de la Guardia civil procedió al despejo.

El teniente que la mandaba destacó algunas parejas en las boca calles, y con el resto encaminóse á la Presidencia del Consejo, en cuyos patios y zaguanes estaban alojados unos 150 guardias.

En el ministerio de la Gobernación había otros tantos, y algunos más en el ministerio de Hacienda, Banco de España y otros centros.

Todas estas fuerzas que constituye el escuadrón del 1.º tercio, estaban al mando del teniente coronel Sr. Unturbe,

¿En busca de Weyler?

Parece ser que a eso de las once de la noche, algunas fuerzas de la Guardia civil, entre ellas parte de las que hay en el cuartel de la calle d. Serrano...

Decíase que éstas y otras precauciones sólo tenían por objeto evitar que a la salida del teatro de la Princesa, donde se celebraba el beneficio de María Tubau...

Más cargas

Desde las doce hasta la una la Guardia civil ha dado varias cargas en distintas calles, sin que haya que lamentar, afortunadamente, consecuencias desagradables.

La fuerza militar

A eso de la una salió el general Villar y Villate de conferencia con el ministro de la Guerra, dirigiéndose al gobierno militar.

Poco después el escuadrón de husares de Pavia, dividido en secciones y al mando de un teniente coronel, ocupaba la Puerta del Sol.

A las dos de la mañana

A eso ya de las dos había disminuido considerablemente el número de manifestantes, y parejas de la Guardia civil y de Orden público patrullan las calles, no permitiendo que se formen grupos ni se detenga gente en las aceras.

A las dos y media las calles estaban solitarias, no viéndose por ellas más que los trasnochadores.

El escuadrón de Pavia se había retirado al cuartel.

Ultima hora

El orden perfecto, al parecer.

Algunas fuerzas se han retirado, pero en los cuarteles, Presidencia del Consejo, ministerios de la Gobernación y de la Guerra y gobierno civil, continúan adoptadas las grandes precauciones a que nos referíamos anteriormente.

Fuertes retenes del cuerpo de Seguridad permanecen en las delegaciones de vigilancia de los diez distritos y en las zonas de las afueras.

EL ESTADO DE SITIO EN MADRID

Don Antonio Dabán y Ramírez de Arellano, teniente general de los ejércitos nacionales y capitán general de Castilla la Nueva y Extremadura.

Hago saber: Que hallándonos en guerra con los Estados Unidos, y habiendo cesado en sus facultades la autoridad civil, corresponde a mis atribuciones prevenir que no se trate de inutilizar los patrióticos esfuerzos que con viril energía y admirable entusiasmo hace la nación en los actuales y solemnes momentos.

Con el fin de prevenirlos, y para evitar que, propagando noticias inexactas se procure extraviar la opinión pública, autorizado por el gobierno de S. M., y haciendo uso de las atribuciones que me confieren las Ordenanzas del Ejército y el Código de justicia militar,

Ordeno y mando

Art. 1.º Queda declarado el estado de guerra en esta capital.

Art. 2.º Como consecuencia de lo dispuesto en el artículo anterior, serán juzgados por los Tribunales militares, además de los delitos que son de su exclusiva competencia, según las disposiciones vigentes, todos los comprendidos en el tít. 1.º y en el cap. 1.º, tít. 2.º, libro 2.º del Código penal ordinario, y cuantos puedan producir alteración en el orden público, cualquiera que sea el medio empleado para cometerlos, incluso el de la imprenta.

Art. 3.º Se considerará comprendido en el anterior artículo a todo el que, sin estar especialmente autorizado para ello, publique noticias relativas a las operaciones de la guerra, sea cual fuere la forma que emplee para ello.

Art. 4.º No se permitirán reuniones ni manifestaciones públicas. Las que se organicen sin mi consentimiento serán disueltas por la fuerza, quedando los manifestantes comprendidos en el art. 2.º de este bando.

Art. 5.º Intimo a todos a que depongan toda clase de actitud revoltosa y presten obediencia a la autoridad. Los que lo verificaren inmediatamente quedarán exentos de pena, excepto los que aparezcan como jefes de rebelión ó sedición.

Art. 6.º Los alcaldes y funcionarios públicos, que no presten el auxilio que se les reclame por mi autoridad ó por mis delegados para la persecución de los delitos de que trata este bando, quedarán sujetos a la responsabilidad en que incurran, conforme lo dispone el art. 24 de la ley de Orden público.

Art. 7.º Los individuos de tropa que estén en situación de reserva y los

que se hallen disfrutando licencia, que tomen parte en los delitos que quedan indicados, serán juzgados por los tribunales militares y sufrirán todo el rigor de las leyes.

Art. 8.º Los tribunales y autoridades civiles continuarán ejerciendo su jurisdicción en cuanto no se oponga a lo mandado en este bando.

Madrid 2 de Mayo de 1898.—El capitán general, ANTONIO DABÁN.

UNA PARTIDA EN VALENCIA

La partida republicana de Catadau carece de importancia.

Se levantó en la noche del domingo, en número de doce hombres, gritando: ¡Viva la república!

Prendió al alcalde, exigiéndole por el rescate 1,000 duros.

Al amanecer abandonó el pueblo.

El puesto de civiles de Llombay salió en persecución de los rebeldes, disolviéndolos.

La partida hizo fuego.

La guardia civil prendió un individuo, incautándose de varias armas y algunas municiones.

A los guardias civiles de Llombay se unieron los de los puestos de Alginet y Coruñá.

A las cuatro de la tarde han conferenciado en el gobierno civil las autoridades, encargándose del mando el capitán general.

A las siete se ha fijado un bando declarando en estado de sitio la plaza y la provincia de Valencia.

Al anochechar se formó un numeroso grupo en la plaza de San Jaime. Fué disuelto.

Guardias civiles de a caballo patrullan por las principales calles.

UN ADMIRADOR DE ESPAÑA

En las Letras se le conoce por Pierre Loty, en las Armas por el teniente Julián Viado... y aquí, en España, le conocemos como un gran amigo nuestro, por un admirador de las glorias é hidalguías españolas.

Nos conoce muy bien. Durante varios años ha sido vecino de las tierras euskaras, cuyos dotes ha ensalzado su pluma de oro, y sin duda por habernos tratado largo tiempo, es de los ex ranjeros que saben muy bien lo que valemos.

Ese cariño que siente por España, al ver la valentía con que rechazamos las brutales pretensiones de los norte-americanos y la decisión con que nos disponemos a recoger el reto lanzado, le ha hecho venir a esta tierra de héroes á significarnos personalmente su admiración por nuestra conducta, y á lo que es más digno de agradecer, y de ser ensalzado, á pedir un puesto en nuestros barcos para ir á pelear contra los que son baldón del mundo civilizado.

No hace dos meses tomó su licencia absoluta, para dedicarse por entero á las letras, y hoy las abandona por empuñar la espada de marino que abandonó; y lo que es más hermoso, en favor de una nación que no es la suya.

(De Las Novedades).

La guerra en Cuba

Telegramas oficiales

Habana, 1.º —Madrid 2, (11.12 m.)—Capitán general á ministro Guerra:

Seis y media tarde de ayer intentaron desembarco en playa Herradura un acorazado y tres barcos más pequeños, con varios lanchones; al verlos nuestras fuerzas hicieron fuego sobre ellos, siendo contestados con ocho ó diez cañonazos, retirándose á la vista de la costa, hasta las ocho próximamente que desaparecieron por playa Dominica. —Blanco.

Habana, 30 Abril (recibido el 1.º Mayo). —Capitán general á ministro Guerra:

Cañonada hoy batería entrada puerto Cienfuegos, siendo rechazado barco enemigo tan sólo por tres cañoneros nuestros, que salieron fuera del puerto; por nuestra parte pequeños desperfectos.

Otros barcos enemigos amenazaron costa Mariel, fuerzas convenientemente situadas acudieron al punto atacado.

Escuadra enemiga frente Habana. —Blanco.

Por España.—Otro bombardeo.—En Bayamo.—El Alfonso XIII.—Ineficacia de los cañoneos.—¿A ellos?—El capitán Deschamps.

Una comisión formada por personas de arraigo de Pinar del Río, ha pedido al capitán general armas para 1,600 cubanos que están dispuestos á defender á España.

A medio día de ayer tres barcos americanos estuvieron bombardeando de nuevo á Cienfuegos durante una hora.

No ocasionaron daño alguno.

Los proyectiles caían en la bahía, á tres millas de la población.

El cañonero Gaviota salió á la boca de la bahía y disparó varias veces sus dos cañones contra los barcos yankees.

Estos se retiraron para ponerse fuera del alcance del cañonero español.

La brigada Marina encontró cerca de Bayamo una gruesa partida rebelde.

El enemigo fué dispersado, dejando en el campo 30 muertos.

Nosotros tuvimos un muerto y 10 heridos.

El hermoso vapor de la Compañía Transatlántica, cuya llegada á la Habana inspira tanto interés, es igual al Martha Cristina, que á su vez debe tocar pronto en Coruña.

El Alfonso XIII puede sacar hasta 18 millas á tiro forzado.

Hoy le manda un capitán que lleva navegando entre la Península y Cuba más de treinta años.

D. José Gorordo, así se llama el capitán del Alfonso XIII, goza de un extraordinario prestigio, no sólo en la gran empresa naviera, sino entre toda la gente de mar.

Explicando el por que los barcos americanos cañonean sin resultado algunos puertos de Cuba, dice un periódico:

«No es verosímil creer que los artilleros yankees ignoren el alcance de sus cañones.

«Nuestra opinión es que los barcos americanos no se proponen, por de pronto, hacer daño material á las poblaciones, sino alentar con su presencia y con sus alardes á los insurrectos, poner miedo en el corazón de la gente pacífica, y cuando puedan, desembarcar refuerzos y municiones á la sombra de unos cuantos cañonazos.»

El New-York Herald, edición de París del día 28, publica una lista de los barcos americanos que se encuentran actualmente navegando y que podían caer en poder de los buques españoles.

Son en total 15 vapores, 60 buques grandes de vela y 24 goletas.

«Suponemos,—escribe El Correo,—que donde importa se habrá tomado nota de estas indicaciones que el periódico americano completa con el nombre, fecha de salida y destino de cada barco.»

Es de suponer, ó por lo menos de desear.

El bravo capitán Deschamps, que con tanto acierto burló el bloqueo de la escuadra yankee con su vapor Montserrat, llegó el día 1.º á la Habana, siendo objeto de una gran ovación desde la estación á la casa del Sr. Calvo, que es donde le invitarán á que se aloje.

El espíritu de la población no puede ser más patriótico.

TELEGRAMA OFICIAL

Retirada de la escuadra

Habana 1.º.—Capitán general á ministro Guerra:

Escuadra enemiga ha desaparecido totalmente de la vista de esta plaza, suponiendo que ha tomado rumbo á Cayo-Hueso. —Blanco.

Intento de desembarco

El día 2 se presentaron,—dicen á El Imparcial,—frente á la costa, entre Mariel y Cabañas, dos barcos de guerra norte-americanos.

Iban con las luces apagadas.

Dispararon durante media hora sus cañones, sin causar daño alguno.

El objeto de estos disparos no era otro que favorecer un desembarco.

En efecto; pocos momentos después de haber comenzado el cañoneo se destacaron de entre los buques de guerra seis barcasas que venían llenas de hombres.

Se ignora si eran soldados norte-americanos ó rebeldes cubanos, aunque se cree que lo último.

Las tropas, que convenientemente apostadas se hallaban en la costa, se dispusieron á impedir el desembarco.

Hicieron fuego de Múiser sobre las barcasas y éstas tuvieron que retirarse sin haber logrado lo que se proponían nuestros enemigos.

Los prisioneros del Argonauta

Ya es conocido el hecho vandálico de haber sido apresado entre Batabanó y Cienfuegos el vapor español costero Argonauta.

En él iba el coronel Cortijo, quien con siete oficiales, un médico y varios asistentes se dirigía á Batabanó.

El coronel Cortijo y sus compañeros han sido llevados como prisioneros de guerra á Cayo Hueso.

Movimiento de tropas

Desde Tampa dicen que han llegado allí cuatro regimientos de infantería, procedentes de Chickamanga, Mobile y Nueva Orleans.

Se considera seguro que las tropas no marcharán á Cuba antes de diez días.

Máximo Gomez

El Journal, de Nueva-York, publica un telegrama del campamento de Máximo Gomez, en la provincia de Santa Clara, fechado el 29 de Abril, manifestando que el teniente americano Whetney llegó al campamento en la noche del 28, con instrucciones del general Miles á Máximo Gomez, para que dirija las fuerzas insurrectas á un punto donde se puedan unir á las tropas del cabecilla Nuñez, convenientemente equipadas.

En los Estados Unidos se cree que este punto, situado en la costa Norte, constituirá una base de operaciones.

Después de atacar á Matanzas, créese que los yankees comenzarán el ataque á la Habana.

Movimiento de tropas á la Florida

Hállanse actualmente en la Florida 8 regimientos de infantería, uno de caballería y 10 baterías de artillería ligera.

Toda la fuerza se compone de cerca de 7,000 hombres.

Además se esperan dos regimientos de Chickamanga, no comprendidos los refuerzos de artillería.

NOTICIAS DE WASHINGTON

En el mar.—Contra la escuadra.—Explosiones.—Manzanillo.—Sorpresa á un acorazado.—Salvajadas de los yankees.—Averías de los barcos.—En Tampa.—Los del Panamá.

Se afirma aquí que el gobierno de los Estados Unidos tenía estacionado en Cabo Verde un vapor encargado de observar los movimientos de la escuadra española cuando zarpara ésta para avisar qué rumbo seguiría.

Ese vapor ha regresado ya á Cabo Verde, y anuncia que la escuadra española zarpó del puerto de San Vicente, y que durante veinticuatro horas siguió el rumbo hacia el Oeste.

Se había acordado la división de la escuadra que manda el almirante Sampson.

Mandaré una división el comodoro Watson y otra el comodoro Ptemey.

Sampson conservará el mando supremo.

La primera división, mandada por Remy, se compondrá de los barcos que aun quedan en Cayo-Hueso.

Si, como es probable, la escuadra bloqueadora se une á la escuadra volante para salir al encuentro de la española, Sampson mandará el conjunto de naves, Remy la primera división S'scheley la segunda y Watson los barcos bloqueadores de Cuba.

Esto comprueba la noticia anticipada hace días de que los mejores acorazados yankees abandonarían las aguas de Cuba para ir al encuentro de los barcos de guerra españoles recién salidos de Cabo Verde.

La idea dominante es acelerar ese combate naval, á fin de resolver la cuestión y que quede abierto el camino de las expediciones contra la isla.

Así, pues, todo el interés del porvenir se halla en esta batalla naval, que aquí se cree no ha de tardar muchos días.

Existe la creencia general de que por falta de organización se demorará el desembarco de tropas yankees en Cuba, no obstante las alharacas de los jingoes espoleados por la junta insurrecta.

El general Brooke ha pronunciado un discurso en Chattanooga revelando que el ejército de tierra de los Estados Unidos no está preparado para una expedición militar seria.

Siguen ocurriendo explosiones en las fábricas de pólvora del Estado.

El día 30 volaron los almacenes de pólvora de Stra-Auburn (California).

Todo esto se atribuye á los espías españoles.

Cerca de la fábrica de explosivos de Dover (Nueva Jersey) fueron detenidos dos hombres sospechosos, después de larga lucha.

Insisten muchos periódicos americanos en afirmar que el cabecilla Laquet ha desembarcado en Manzanillo con multitud de filibusteros. Esta noticia necesita ser confirmada, pues sabido es el género sensacional que hoy explota la prensa neoyorkina.

Del propio género parece ser la noticia de que en una plaza próxima á la Habana intentó efectuar un desembarco un acorazado yankee aunque por el origen tiene visos de mayor certeza.

Continúan en sus propósitos de destruir todo medio de comunicación cortando cables y destruyendo cuanto cae á su alcance.

También se entretiene en destruir pequeñas viviendas de la costa, cogiendo asimismo cuantas lanchas con pescado se ponen en su camino.

La idea es privar á la Habana de toda clase de vituallas.

El monitor Russiac ha varado en Brunwich (Georgia). Ha sido puesto á flote con grandes averías.

El Vesubius ha llegado á Petersburg, después de un terrible temporal entre los cabos Henry y Hatteras.

Se le rompieron las puertas de las carboneras, se le inundó la máquina y se perdió el timón.

Se hallan en Tampa 10,000 hombres y ocho baterías al mando del general Schafter.

Son las tropas preparadas para la invasión de Cuba.

El Tribunal de presas de Cayo-Hueso ha decidido que los pasajeros del Panamá sean considerados como prisioneros de guerra y se les encierre en Fort-Taylor.

También se dice que el torpedero Foëlle apresó un vaporcito que trasportaba frutas á la Habana.

Proyectos contra Manila

En el departamento de Estado se sabe que el gobierno inglés ha recibido del gobierno de Singapur telegramas en los que se confirman los despachos con respecto al combate de Manila.

Después del primer encuentro, que duró dos horas, los buques americanos se dirigieron al buque transporte anclado en medio de la bahía para proveerse de carbón.

Un buque de guerra americano, cuyo nombre no se cita, quedó fuera de combate.

El almirante Dewvy invitó al cónsul inglés á que hiciera llegar á manos del capitán general de Manila la petición de que hiciera entrega de todos los cañones y torpedos y le diera posesión del amarre de los cables, declarando que si sus solicitudes no eran satisfechas, bombardearía la ciudad.

Varios oficiales españoles conferenciaron con el cónsul inglés y con el agente de la Compañía del cable.

Durante la conferencia quedó suspendida la trasmisión de telegramas.

El capitán general se negó energicamente á las pretensiones del comodoro yankee y rechazó igualmente el permiso al agente telegráfico para conferenciar con el almirante Dewey.

Espérase, pues, que el bombardeo comenzaría el lunes por la mañana y que los españoles cortarían el cable.

Manila bombardeada

Según un despacho particular de Hong-Kong, ha comenzado ya el bombardeo de Manila.

Los habitantes de ésta huyen al campo. La comunicación telegráfica de Hong-Kong á Manila ha sido interrumpida.

Los telegrafistas de las oficinas del cable han abandonado sus puestos.

La noticia se ha sabido por la Compañía Londres Eastern Telegraph, que ha anunciado la rotura del cable de Hong-Kong á Manila.

Excitaciones para la invasión

Han visitado muchos senadores á mister Mac-Kinley para felicitarle y comentar las noticias de Manila.

Engreídos con el triunfo de la escuadra yankee, han dirigido al presidente excitaciones para que ordene la invasión inmediata de Cuba y la embestida á la Habana por mar y por tierra, á fin de no dar tiempo al general Blanco para que complete los preparativos militares y las defensas de la plaza.

En apoyo de su proposición invocaban muchos la promesa hecha por Máximo Gomez de estar apercibido con su agente el miércoles próximo para operar en combinación con el ejército yankee.

Mac-Kinley sigue temiendo los estragos del vómito, y desconfía de que los insurrectos dispongan de tantas fuerzas como dicen.

Parece ser que á pesar del combate de Cavite, el presidente persiste en aplicar el plan de campaña, es decir, que enviará artillería, armas, municiones y provisiones á los insurrectos, y para adoptar una resolución definitiva aguardará á tener noticias de la escuadra española que ha zarpado de Cabo Verde.

Dice que si la escuadra española viene á Puerto-Rico y es derrotada, la guerra habrá terminado de un solo golpe.

Si la escuadra española ha retrocedido á Canarias,—añade,—podremos atacar á Matanzas y á la Habana libres de contingencias marítimas.

No se oculta ya aquí que el motivo de haber negado á los agregados navales francés y ruso la autorización para que acompañen á la escuadra de operaciones, ha sido el temor de que adquirieran informaciones y conocimientos que serían muy valiosos en el caso de una alianza franco-rusa española.

Hay en Tampa seis transportes dispuestos á embarcar 10,000 soldados yankees, que forman la primera división invasora de Cuba.

Sin embargo, se cree que esta expedición no saldrá tan pronto.

En este asunto ocurre algo singular. La impaciencia popular servida por algunos ministros exaltados obliga a Mac-Kinley a ordenar la invasión; pero el presidente sigue diciendo que es una locura realizar expediciones de tropa regular a Cuba, a lo menos mientras la escuadra española salida de Cabo Verde no sea aniquilada.

—Si los barcos de guerra españoles se presentan en lugar donde nos sea necesario enviar parte de nuestra escuadra de Cuba, podría suceder que quedasen los soldados norte-americanos en la isla sin medio de comunicación con la patria. Por eso creo que lo primero es ir a buscar a la escuadra española.

En busca de dinero

Se sabe que el almirante Dewey ha enviado al capitán general de Filipinas un ultimatum, fijando un plazo de veinticuatro horas para la entrega de los fuertes, las municiones, las armas y el carbón que exista en los depósitos y almacenes.

—Parece que el plan del jefe de la escuadra yankee es exigir de España una cuantiosísima indemnización por la devolución del puerto de Manila.

Entre tanto se sabe por informaciones oficiales que Dewey se apoderará de los arsenales de Cavite y Subic para establecer en esos puertos talleres de reparaciones y depósitos de carbón.

Lo que espera Mac-Kinley

El presidente Mac-Kinley espera que en vista del resultado del combate naval, el gobierno de Madrid se mostrará deseoso de concluir la paz entre España y los Estados Unidos.

También ha dejado entrever la esperanza de que la victoria de Filipinas, si aumentan su efecto algunos disturbios en Madrid, decidirá a las potencias a ejercer presión sobre España para convencerla de la inutilidad de la lucha y de la necesidad de que abandone a Cuba.

Fuego a bordo del Topeska

Los marineros ingleses que forman parte del crucero norte americano Topeska, actualmente en ruta por el Atlántico para dirigirse a un puerto norte-americano, están casi amotinados.

Se descubrió un incendio a bordo cerca del paño de la pólvora, y los oficiales tuvieron que llenar de agua el barco, el cual estuvo a punto de hundirse.

El fuego estuvo causando estragos durante un día entero.

Se conocen estas noticias por el capitán y los tripulantes de un vapor, que encontró en la travesía el crucero y que estuvo al habla con los oficiales.

Otras noticias

Ha empezado la concentración de 125 mil voluntarios.

Estos permanecerán acampados ejercitándose en el manejo de las armas hasta que termine la concentración, que se calcula será dentro de una semana.

En el ministerio de la Guerra no niegan ni ocultan que se ha aplazado el envío de la expedición militar a Cuba.

Tampoco ocultan que se enviará ahora artillería y otros auxilios a los insurrectos cubanos.

El Senado ha votado un bill concediendo 35 millones de dollars para gastos de guerra y marina.

En cambio reducirá mucho el proyectado impuesto sobre navegación, en vista del gran disgusto que produjo a Inglaterra lo enorme de la nueva carga que había de gravar principalmente sobre su marina mercante.

Se acaba de recibir un telegrama de Rio-Janeiro participando que zarparon de aquel puerto con rumbo a los Estados Unidos el acorazado Oregon, el crucero Nitheroy y el cañonero Mariette.

El cónsul inglés en Cienfuegos ha pedido que vaya allí un barco para llevarse a varios súbditos norte-americanos que desean marcharse y que creen corren peligro.

La guerra en Filipinas

Intimación y amenazas

El jefe de la escuadra yankee ha intimado a las autoridades españolas la inmediata rendición de Cavite.

En la intimación se pide también la entrega del arsenal y del resto de la escuadra española.

Dewey dice que si no se atiende su intimación arrasará totalmente a Cavite.

Ante la negativa rotunda de los españoles a rendirse, los yankees reanudarán su cañoneo.

La escuadra americana emplea granadas incendiarias.

Los muertos y heridos en el combate tenido se calculan en trescientos.

El jefe la escuadra española, general Montojo, ha regresado a Manila.

Sin noticias de Manila

Dicen de Hong-Kong que no hay ninguna nueva noticia de operaciones realizadas por los yankees en contra de Manila.

El solo despacho recibido es un telegrama particular del capitán Concha a sus hijos, que están educándose allí, anunciando que se oyó el estruendo de los cañonazos en dirección a la isla del Corredor.

El vapor inglés Esmeralda ha debido llegar a Manila; pero la creencia general es que dicho vapor había sido probablemente abordado por los americanos buscando carbón.

La escuadra destruida

Desgraciadamente se han confirmado las noticias respecto a la pérdida de cuantos barcos formaban la escuadra, que trabó heroicamente el combate con la flota yankee, tan enormemente superior.

En Filipinas no queda otro buque de guerra español que el Velasco, de mil toneladas, el cual aún se conserva porque debía estar a la hora de la sangrienta pelea en Mindanao ó en Ilo-Ilo.

Si la dolorosa trágica noticia es cierta, nuestra escuadra ha sido totalmente destruída por la adversa fortuna que la puso a pelear con fuerzas tan tremendamente superiores por su número, por sus cañones, por la calidad moderna de los barcos.

Tal destrucción confirma igualmente el número é importancia de las bajas, puesto que no podían salvarse nuestros bravos marinos, pereciendo, como han perecido, los débiles barcos sobre los que tenían que luchar con riesgo mortal.

La hondísima pena que esto causa a todo corazón español, queda sólo mitigada sabiendo que ninguno ha caído en poder del enemigo, que nuestros barcos se han ido al fondo del mar, pero que sobre sus tablas no ha clavado el comodoro yankee la odiosa bandera estrellada.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto menguante, al 12. Sale el sol, a las 4'50. Pónese, a las 7'4.

MAÑANA

(126) 8 (238)

DOMINGO

LA APARICIÓN DE SAN MIGUEL ARCÁNGEL

Para premiar el Señor al general de las Milicias celestiales, ordénalese aparecer al obispo de Capitanata (Nápoles) y haga construir un templo donde le adoren, como sucede en el Monte Gargana. La Iglesia celebra la fiesta de este gran guardador de la Sinagoga y de la Santa Iglesia.

Oficio Divino.—Día 8.—Domingo IV después de Pascua. En honor de la Santísima Trinidad. Blanco. Doble mayor. com. de la Dominica. Visperas com. de San Gregorio Nasicenceno Ob. y Dtr. y de la Dominica

CUARENTA-HORAS

En San Miguel concluirán las Cuarenta Horas dedicadas a la Aparición del Santo Arcángel: exposición a las seis de la mañana. A las diez horas y misa mayor con sermón. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, el ejercicio del mes de Mayo, Te-Deum y la reserva.

CULTOS

En el Temple, fiesta solemne en honor de la Sagrada Familia: a las seis y media mes de Mayo; a las siete y media misa de comunión general con plática. A las diez, después de expuesto el Santísimo Sacramento, que así permanecerá todo el día, se cantará tercia y misa mayor con sermón que predicará Don Bernardo Matas. Por la noche, conclusión del Triduo, Trisagio, Te-Deum y solemne reserva.

En la Concepción, a las siete y media misa de comunión para las Hijas de María con plática por el P. Director y luego la visita a la Virgen.

En el Socorro, por la tarde a las siete y cuarto, después del Rosario y mes de María continuará el Septenario de Nuestra Señora de los Desamparados con sermón por el P. Restituto del Valle.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, a la Virgen Purísima.

Lunes.—En la Concepción empezarán las Cuarenta Horas costeadas por la Asociación de la Oración y Vela al Santísimo Sacramento: exposición a las seis y media; a las diez misa mayor. Por la tarde, a las siete se rezará la corona de la Virgen, la devoción del mes de María, estación y la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Catalina de Sena, a la Virgen del Rosario.

DE LA CAPITAL

Peregrinación.—Todas las personas que quieran asistir a este acto de religiosidad y patriotismo, deben concurrir mañana a las cuatro y media de la tarde a la Santa Iglesia Catedral, de donde saldrán los peregrinos en dirección al santuario del monte de Bellver.

Palmasanos: acordamos todos con corazón conrito a implorar a Dios, por mediación de la Santísima Virgen María y de S. Alonso Rodríguez, su poderosa protección en las azarosas circunstancias que atraviesa España.

Oremos, que la oración es arma poderosa y eficaz.

Rogativa.—En la parroquial iglesia de San Jaime, el lunes próximo, a las siete y media de la tarde después del Rosario, comenzará un Triduo con sermón que pronunciará el distinguido orador don Bernardo Matas, al Apóstol San Jaime, para implorar a Dios, por su mediación, el triunfo de nuestras armas.

Defunción.—Tenemos el sentimiento de manifestar a nuestros abonados la triste noticia del fallecimiento del Rdo. Cura-Párroco de la ciudad de Alcudia D. Juan Ferriagut, a la edad de 64 años.

Cuya muerte ha sido muy sentida por los moradores de aquella población, pues todos le apreciaban con entrañable cariño por los beneficios que de su paternal generosidad han recibido durante los 39 años que regió aquella iglesia.

El Señor haya remunerado las obras caritativas que en vida supo ejercer el virtuoso Sr. Ferragut, cuya alma está gozando de la eterna gloria en el cielo.

R. I. P.—Por el correo de ayer se recibieron en esta capital la inesperada noticia de haber fallecido en Cuba D. Luis Alvarez Blanco, capitán del batallón Provisional de Baleares, y D. Juan Pascual, oficial de infantería é hijo del Director de la fábrica de Gas D. Eusebio Pascual.

Al dar nuestro sentido pésame a las desconsoladas familias de los finados nos asociamos al dolor que en estos momentos acibara sus corazones, y elevamos fervorosas plegarias al cielo en sufragio de las almas de aquellos héroes.

Al público.—El señor Director de Telégrafos de las Baleares se ha dignado comunicarnos en atento B. L. M. que el próximo lunes quedarán instaladas las oficinas del ramo en la nueva casa calle de la Unión, (Can Brondo).

Agradecemos al Sr. Gralla la atención que le hemos merecido.

Vapores correos.—A la hora de costumbre salió ayer tarde el vapor Lulio con rumbo al puerto de Barcelona, llevándose la correspondencia, 21 pasajeros y efectos del país.

Esta mañana ha soltado los cabos de sus amarras el vapor Unión, saliendo para Ibiza y Valencia, con balija pasaje y carga

Ha fondeado en nuestro puerto el vapor Belker, procedente de Barcelona. Ha traído carga, pasajeros y correspondencia, la cual se ha repartido a las diez de la mañana.

Nombramiento.—El Secretario de este Gobierno Civil, don Rafael Gonzalez Atané, ha sido designado para ocupar el cargo de Subdelegado del gobierno de S. M. en la isla de Menorca, en sustitución de don José Vidal.

Batería.—Se está trabajando con actividad en las obras para la construcción de la fortaleza que se levanta en el predio las Illetas.

Rifa.—La que está organizando la sociedad Fomento de la Pintura y Escultura a beneficio de la suscripción nacional será notable.

Hasta el presente hay ofrecidas treinta y cinco obras.

En la lista de donantes figuran los más renombrados artistas de esta provincia.

Se ha escrito a los ausentes rogándoles que se adhieran al pecuniamiento.

Movimiento de población.—En el registro del estado civil del distrito de la Catedral, se inscribieron durante el mes de Abril último, cien nacimientos y cincuenta y nueve defunciones.

Repartición de bonos.—El señor Alcalde dispuso ayer, que en adelante la repartición de bonos a los pobres para las Cocinas económicas, se haga en el edificio de Capuchinos en vez de la Casa Consistorial.

Los que vuelven.—Ayer llegaron a esta ciudad, a bordo del vapor Unión y de regreso del ejército de Cuba por enfermos los soldados José Fernández Vicens, natural de Palma; Juan Valent Juan, de Felanitx, y Tomás Ferrá Ferrá, de Esporlias.

Fueron socorridos por la Junta de protección al soldado de esta ciudad.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Lo que necesita Mac-Kinley.—En estado de sitio.

Madrid 6 a las 9'30 m.

Mac-Kinley ha declarado que para asegurar el éxito de la guerra necesita hoy mismo apoderarse de Puerto Rico.

En Ciudad Real se ha declarado el estado de sitio.

Temporales.—Un torpedero a pique.—Un acuerdo de las Cámaras.

Madrid 6, a las 9'30 m.

Confírmase que en los últimos temporales fuese a pique el torpedero yankee Cricson.

Las Cámaras yankees aprobaron por gran mayoría de votos la anexión de las Hayswa a los Estados Unidos.

Otro despacho oficial

Madrid 7 a las 2'45 m.

Un despacho oficial que se ha recibido de la Habana da cuenta de haber ocurrido en Pinar del Río un encuentro entre las faerzas que manda el coronel Levos y la partida que capitanea el cabecilla Núñez, causándole siete bajas.

Dicho cabecilla tuvo varios otros encuentros con nuestras tropas que le mataron 45 individuos de su partida.

Nosotros tuvimos 26 bajas.

Los yankees en Gibraltar

Madrid 7, a las 3'30 m.

Se han refugiado en Gibraltar los corresponsales yankees que residían en España, al objeto de telegrafiar a Washington el movimiento de los torpederos españoles Barceló, Habana y Proserpina.

Un telegrama oficial

Madrid 7 a las 3'30 m.

Dice un despacho oficial expedida en la Habana, que nuestras tropas rechazaron ayer victoriosamente un desembarco que en la playa del Salado intentaron los yankees, que se vieron obligados a reembarcarse.

mente un desembarco que en la playa del Salado intentaron los yankees, que se vieron obligados a reembarcarse.

Nuestras tropas tuvieron cuatro heridos.

Agitación en Bilbao y alborotos en Castilla.

Madrid 7 a las 4'30 m.

Reina agitación en algunos círculos mineros de Bilbao, en vista de lo cual acordaron los empresarios de varias minas aumentar un real el tipo de los jornales.

En las otras también se aumentará un real el jornal que ganan hoy los mineros.

En algunos puntos de Castilla han ocurrido alborotos con motivo de la carestía del pan.

Rumor desmentido.—Temores en Nueva York.

Madrid 7 a las 4'30 m.

En un despacho fechado en París dícese que los yankees no intentarán desembarcar en Puerto Rico.

En Nueva York se cree que el torpedero Grieson, que formaba parte de la escuadra americana, se ha perdido en las costas de la isla de Cuba.

Socorro a la escuadra yankee en Filipinas

Madrid 7, a las 4'30 m.

En California se hacen grandes preparativos para ayudar al almirante yankee M. Dewey.

El vapor «Ciudad de Pekin» saldrá para Manila con material para reparar las averías que causaron a la escuadra yankee los barcos españoles.

Otros buques conducirán 2.000 hombres a Filipinas, municiones de guerra y boca y carbón.

Noticias de la Habana.—Un apresamiento

Madrid 7, a las 4'30 m.

Manifiesta un despacho recibido de la Habana que burlando el bloqueo entró en dicho puerto la fragata francesa Dorbourdieu.

Comunican de Cayo-Hueso que al enfilar el puerto de la Habana el trasatlántico Lafayette capturó el crucero yankee Amapolis.

El Lafayette fué abordado después de una larga y activa persecución y obligándole a detenerse en el momento en que intentaba ganar el puerto.

Dicho buque fué escoltado hasta Cayo-Hueso, en donde quedó prisionero.

Pérez.

Bolsa

Madrid 6 Mayo.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes perpetual interior, exterior, amortizable, Cubas (90), Cubas (86), Banco de España, Tabacos, Francos, Aduanas, Filipinas.

Barcelona 6 Mayo.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes perpetual interior, exterior, amortizable, Cubas (90), Cubas (86), Paris, Francias, Ferro-carriles del Norte.

COMERCIO

ULTIMAS COTIZACIONES

Palma

DIRELO

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-carriles de Mallorca, Alumbrado por Gas.

**EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES**

POR MEDIO DEL CONOCIDO

**Jarabe vermífugo de J. Sureda Literas**

Preparado á base de Carolina de Mallorca  
(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

**Puntos de venta**

- Farmacia de J. Sureda Literas—Palma—Brossa, 9.
- del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
- de Gíol—Barcelona—Poniente, 31.
- del Dr. Suaña—Barcelona—Escudillers, 8.
- del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

**Correos**

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

**SALIDAS**

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).  
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).  
Jueves, ninguna.  
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.  
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

**ENTRADAS**

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).  
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Añ nta.  
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).  
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.  
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.  
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

**Ferro-Carriles**

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 19 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.  
De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.  
De Manacor hasta Palma; á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.  
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana, y 5:15 (mixto) en los Ramales) tarde.  
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.  
De La Puebla hasta a Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegd.
Andraitx...	Pelaires 93	2 tarde	7 m.
S' Arracó...	Pelaires 93	2	7
Capdellá...	Santacilia	2	8
Galviá...	Santacilia	2	8
Esporlas...	P. del Olivar	2	9
Estallemchs...	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar...	P. del Olivar	2	9
Puigpunent...	P. del Olivar	2	9
Valldemosa...	S. Miguel, 84	2	8
Deyá...	S. Miguel, 84	2	8
Soller...	S. Miguel, 80	2	8
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor...	Bauló, 6	2	8 30
Santañy...	Bauló, 6	2	8 30
Campos...	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas...	P. de S. Antonio	2	8 30
Sa. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx...	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida...	Mercadal, 13	2	6
Montuiri...	Mercadal, 13	2	6
Porreras...	Mercadal, 13	2	6

**COMPANIA INGLESA**

SEGUROS MARITIMOS  
Y CONTRA INCENDIOS  
**LA UNION COMERCIAL**

Capital  
**PESETAS 62.500.000**

AGENTES  
**MARTINEZ Y PLANAS**

SAN JUAN, 20  
**PALMA DE MALLORCA**  
Y EN EL Banco de Felanitx  
**FELANITX**

**PIANOS**

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

**6 DUROS MENSUALES**

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

-Casa PERELLÓ-PALMA-UNIÓN, 19.-

**TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ**

**GRAN BARATURA**

**FOR FINAL DE TEMPORADA**

- 600 cortes pañete á 20 reales.
- Cortes armare negro puro lana á 10 pesetas.
- Cortes francias algodón á 10 rs. ana.
- Telas escocesas á 14 rs. corte.
- 200 piezas lienzo puro hilo á 4 rs. ana.
- Madapolam á 16 céntimos ana.
- 200 piezas madapolam á 20 rs. ana.
- 300 docenas pañuelos hilo dobladillo á 4 ptas.

- Cubrecorsés con mangas á 4 reales uno.
- Un extenso surtido de camisetas, pantalones, chalecos, medias, calcetines, á precios sin competencia.
- 300 camisas Señora confeccionadas á 4 reales ana.
- Sábanas confeccionadas á 9 rs. ana.
- 1000 mantas algodón á 3 rs ana.
- 200 alfombras gasto país á 8 rs. ana.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho alonchados, puntillas, tohalles en todas clases y tamaños, cubrecamas, brocateles yates, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, á precios sin competencia.  
Mantas de lana y alfombras á precios de fábrica.

¡OJO!—Compradores; no comprar sin antes visitar la gran baratura—¡OJO!

**Central-Brondo-7-Antigua Casa Brondo**

SUCURSAL—JAIME II—12 y 14

**OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE**

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.  
DE COLADA (La Gramática en tinta)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la da los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas finiseculares, á Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1'50—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

EN LA ADMINISTRACION DE «EL ANCORÁ»  
**SE ADMITTIEN ANUNCIOS**  
SANTO CRISTO 20. ENTRESUELO

**TRABAJOS TIPOGRAFICOS**

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles  
en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20  
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20  
(Cerca Santa Eulalia)